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SOMMAIRE EXÉCUTIF 
La Grande Alliance (LGA) agit en tant qu'entité centrale pour la planification et le développement du transport, en 
mettant l'accent sur la mobilisation de la communauté crie. Un premier sondage en ligne réalisé en 2021 a permis de 
recueillir 294 réponses de résidents d'Eeyou Istchee, suivi d'un deuxième sondage en ligne en 2023 avec 282 
répondants et d'un sondage téléphonique supplémentaire avec 462 Jamésiens. Ces sondages visaient à évaluer 
l'évolution de la sensibilisation, des connaissances et de la compréhension de LGA à Eeyou Istchee et parmi les 
Jamésiens. 

Selon les résultats, bien qu'une majorité de répondants ait entendu parler de LGA (84 % en 2021, 90 % en 2023), la 
compréhension de son objectif est encore limitée, comme prévu compte tenu de sa complexité et de sa mise en œuvre 
récente. Cependant, la comparaison des données entre 2021 et 2023 indique une augmentation de la sensibilisation, 
avec seulement 11 % de personnes bien informées en 2021 contre 18 % en 2023. Le taux de participation aux activités 
de LGA s'est également nettement amélioré, passant de 11 % en 2021 à 41 % en 2023. Malgré ces progrès, 32% des 
personnes interrogées ignoraient les objectifs de LGA, et 15 % pensaient à tort qu'elle impliquait la construction de 
ces infrastructures à court terme. 

De manière significative, les répondants cris ont fait preuve d'une plus grande sensibilisation et d'une meilleure 
compréhension de LGA que les répondants jamésiens, avec seulement 6 % participant aux activités de LGA et 4 % se 
disant bien informés parmi les Jamésiens. Une grande partie des répondants cris ont exprimé leur intérêt à en apprendre 
davantage sur LGA. Ces résultats suggèrent que les efforts déployés pour communiquer des informations sur LGA 
ont eu des effets positifs. 

Cependant, le nombre de participants aux sondages de 2021 et 2023 a été jugé insuffisant, soulignant la nécessité de 
réaliser des sondages plus importants et plus représentatifs à l'avenir afin d'évaluer avec précision les opinions de la 
communauté. 

En résumé, les données révèlent qu'environ 20 % des personnes interrogées ont une bonne compréhension de ce 
qu'implique LGA, tandis que 30 % ignorent le sujet ou ne veulent pas s'y engager. Plus de 50 % des personnes 
interrogées manifestent leur désir d'une implication et une participation accrues dans le LGA. Il est donc essentiel de 
poursuivre les discussions au sein d'Eeyou Istchee. Une plus grande sensibilisation est essentielle pour stimuler la 
mobilisation et la participation de la communauté aux initiatives de LGA. La sensibilisation et les connaissances de 
LGA au sein de la population nécessitent des efforts concertés pour interagir avec tous les membres cris, en se 
concentrant particulièrement sur les jeunes et les utilisateurs du territoire.  

Le développement des infrastructures de transport joue un rôle important, suscitant diverses perceptions d'avantages 
et d'inconvénients parmi les communautés cries, qui se distinguent les unes des autres par leurs particularités.  Les 
futures initiatives d'enquête devraient inclure l'utilisation d'une approche porte-à-porte à l'aide de jeunes sondeurs 
formés, intégrée à une méthode de sondage probabiliste basée sur des listes de membres de la communauté et des 
facteurs démographiques. Cette approche vise à améliorer la représentativité et la généralisation des résultats de cette 
étude à l'ensemble de la population crie d'Eeyou Istchee.  
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1 CONTEXTE ET MÉTHODOLOGIE 
Depuis la signature du protocole d'entente sur le Programme de développement d'infrastructures durables Cris-Québec 
dans la région d'Eeyou Istchee Baie-James en février 2020, La Grande Alliance (LGA) a adopté une approche d'études 
de faisabilité axée sur les valeurs qu'elle s'est données : Le développement durable, l'amélioration de la qualité de vie, 
la préservation de la culture crie et le développement social. Ces valeurs fondamentales contribuent à la réalisation 
des objectifs de LGA, notamment : Améliorer la qualité de vie des Cris et des autres résidents; assurer le 
développement durable et la protection à long terme du territoire; accroître la prévisibilité et la stabilité du 
développement socio-économique; et faciliter le transport des passagers, des marchandises et des matériaux1. 

Le développement des infrastructures de transport à Eeyou Istchee comporte à la fois des avantages et des 
inconvénients potentiels pour un large éventail de populations concernées. Conscient de cette complexité, un grand 
nombre d'intervenants et de détenteurs de droits ont été inclus et impliqués dans le processus de consultation. Les 
efforts de mobilisation ont commencé avec les études de préfaisabilité et se poursuivent tout au long de la publication 
des résultats de l'étude. Les efforts de communication comprennent diverses méthodes telles que Facebook, des 
affiches, des fiches d'information, des notes d'étude, des groupes de discussion, des présentations communautaires, 
des émissions de radio, etc. Les valeurs fondamentales et les objectifs de LGA soulignent l'importance d'impliquer le 
plus grand nombre de personnes possible pour s'assurer que le développement des infrastructures répond aux besoins 
des personnes et des communautés. La diffusion des connaissances sur les études de LGA est au cœur de cette 
approche, car il ne peut y avoir de discussions sérieuses sans sensibilisation. Il s'agit d'un processus évolutif qui 
nécessite une mesure continue de la sensibilisation et de la compréhension des communautés concernées au fil du 
temps. 

C'est pourquoi, en août 2021, un premier sondage en ligne a été réalisé au sein des communautés cries, recueillant les 
réponses de 294 participants afin d'établir un niveau de référence en matière de sensibilisation à LGA. Le sondage 
comportait sept questions simples, y compris des questions d'ordre démographique. Deux ans plus tard, un sondage 
en ligne de suivi a été réalisé, comprenant 15 questions, dont celles du sondage précédent, dans le but d'évaluer 
l'évolution de la sensibilisation à LGA au sein des communautés cries.  

Ce sondage en ligne visait 282 répondants cris sur une population prévue de 578, dans le but d'obtenir une marge 
d'erreur équivalente à 5 %. De plus, un sondage téléphonique a été réalisé pour recueillir les réponses de 462 
répondants jamésiens. Il est important de noter que les deux sondages ne peuvent pas être généralisés à l'ensemble de 
la population d'Eeyou Istchee en raison de la faible taille d'échantillon. L'échantillon cri n'était pas probabiliste, ce qui 
exclut le calcul d'une marge d'erreur. La distribution du sondage en ligne a été rendue possible grâce aux réseaux 
d'agents de liaison communautaire (ALC) et à des publicités ciblées sur Facebook. Il faut interpréter avec prudence 
les données recueillies dans le cadre de ces sondages. 

 

 
1 La Grande Alliance, études de faisabilité du programme d'infrastructures proposées, sommaire exécutif, octobre 
2023.  
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2 SENSIBILISATION ET CONNAISSANCE DE 
LGA AU FIL DU TEMPS 

Le sondage de 2021 était bref et conçu pour mesurer strictement une référence générale de la connaissance de LGA 
au sein des communautés cries d'Eeyou Istchee. Alors que le sondage de 2023 visait à mesurer un niveau de 
compréhension plus complet au sein des communautés, les données recueillies dans le cadre des deux sondages sont 
comparables. 

 

En ce qui concerne les données démographiques, les répondants du premier sondage étaient principalement des 
hommes, tandis que les répondants du sondage de 2023 étaient principalement des femmes. C'est en 2021 que le plus 
grand nombre de réponses a été recueilli auprès des résidents de Chisasibi et de Wemindji. Par contre, en 2023, les 
résidents de Waskaganish se sont démarqués parmi les répondants, ce dont nous discuterons plus loin dans ce 
document. 

En termes de connaissance et de compréhension de LGA, la plupart des personnes interrogées ont entendu parler de 
LGA d'une manière ou d'une autre. Ce point de référence a légèrement augmenté entre 2021 et 2023. En 2021, 50 % 
des Cris avaient une idée générale de LGA, contre 81 % en 2023, soit une nette amélioration. De plus, plus de Cris 
ont déclaré être bien informés sur LGA en 2023 qu'en 2021. Ces résultats démontrent que même si le niveau de 
connaissance/sensibilisation à LGA est resté similaire sur deux ans, le niveau d'interaction et de compréhension de 
LGA chez les répondants cris qui en avaient connaissance a doublé. 
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Enfin, un aspect important de la mobilisation des communautés est la tenue de sessions de mobilisation sur LGA. De 
2021 à 2023, le nombre de Cris d'Eeyou Istchee ayant participé à une session de mobilisation a augmenté d'environ 
30 %, passant de 11 % à 41 %. Il s'agit d'une amélioration considérable qui donne une idée générale du type de 
sensibilisation que LGA peut avoir au sein des communautés au fil du temps. Elle fixe une norme, ou un point de 
référence, sur le degré de mobilisation de LGA au sein de la communauté. Cela explique également la meilleure 
compréhension de LGA en 2023. 
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3 COMPARAISON ENTRE LES CRIS ET LA 
POPULATION JAMESIENNE D'EEYOU 
ISTCHEE EN MATIÈRE DE SENSIBILISATION 
ET DE CONNAISSANCE DE LGA 

En 2023, tel que mentionné précédemment, un premier sondage a été mené auprès de la population jamésienne. Cela 
a permis de comparer les niveaux de compréhension, de connaissance et de sensibilisation avec les répondants cris. 
Cette évaluation, tant pour les Cris que pour les Jamésiens, était très importante et restera une étape importante de la 
mobilisation des communautés, car elle permet d'amorcer la discussion sur le développement des infrastructures avec 
l'ensemble de la population concernée.  

Les deux sondages posaient les mêmes questions, ce qui permet une comparaison plus précise. Cependant, 
l'échantillon du sondage jamésien était presque deux fois plus important que celui du sondage cri. De plus, comme le 
sondage jamésien a été effectué par téléphone alors que le sondage cri a été effectué en ligne, les différences dans les 
formats de sondage accroissent aussi légèrement les marges d'erreur. En effet, le format du sondage a eu tendance à 
influencer la façon dont les répondants ont répondu au sondage. Par exemple, certaines questions révèlent que les 
répondants du sondage téléphonique ont suggéré plus de réponses aux questions à choix multiples, comme nous le 
verrons plus loin. Les données recueillies dans le cadre des sondages mettent en évidence les principales différences 
entre les communautés. 

Dans les pages suivantes, les graphiques en vert représentent les répondants cris, tandis que ceux en rouge représentent 
les répondants jamaïcains. 

3.1 DÉMOGRAPHIE 
Sur le plan démographique, ce qui ressort le plus et différencie les Cris des Jamésiens, c'est l'âge des répondants. Les 
répondants cris étaient généralement plus jeunes d'un groupe d'âge entier que les Jamésiens. Cela reflète notamment 
le fait que la population des communautés des Premières Nations est globalement plus jeune que la population non 
autochtone. Dans le sondage de 2021, les répondants cris se sont également révélés relativement jeunes. Dans le cas 
de LGA, cela signifie avant tout un plus grand potentiel pour les décideurs à venir et la nécessité de mettre en avant 
les jeunes dans le cadre de la mobilisation de la communauté. 

De plus, quoique peu significative, la proportion entre les hommes et les femmes est un peu plus élevée chez les 
femmes que chez les hommes dans le sondage en ligne des Cris, alors que c'est l'inverse dans le sondage téléphonique 
des Jamésiens. Pour les Cris, c'est la communauté de Waskaganish qui s'est démarquée dans la résidence des 
répondants, alors que c'est Chibougamau pour les Jamésiens. 

Les graphiques verts sont des représentations visuelles des données recueillies dans le cadre du sondage en ligne sur 
les Cris en 2023, et les graphiques rouges dans le cadre de l'enquête téléphonique sur les Jamésiens en 2023. 
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3.2 NOTORIÉTÉ DE LGA 
«  Avez-vous déjà entendu parler de La Grande Alliance ? » 

Comme le suggèrent les graphiques, il existe un écart important entre les Cris et la population jamésienne. Les 
répondants cris sont beaucoup plus sensibilisés et déclarent mieux connaître LGA que les répondants jamésiens. 
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3.3 PARTICIPATION AUX SESSIONS DE MOBILISATION SUR 
LGA 

« Avez-vous participé à une session de mobilisation sur La Grande Alliance ? » 

Cette question illustre de façon saisissante une disparité importante entre les Cris et les Jamésiens. Le sondage réalisé 
auprès des Cris en 2021 indique même un pourcentage plus élevé de l'échantillon ayant participé à des séances de 
mobilisation sur LGA. Cela démontre qu'une plus grande importance a été accordée à la mobilisation des 
communautés cries sur le territoire au cours des processus de mobilisation communautaire. Bien que cela reflète les 
valeurs et les objectifs de LGA, c'est aussi ce qui explique le faible niveau de compréhension des Jamésiens ainsi que 
certaines idées préconçues qui seront abordées plus loin. 
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3.4 SOURCES DE CONNAISSANCES 
« Comment avez-vous entendu parler de La Grande Alliance ? » 

 

Pour cette question, le nombre de mentions recueillies par répondant cri est supérieur à celui des répondants jamésiens. 
Cela correspond directement au niveau de connaissance qu'avaient les Cris de LGA ou au fait qu'ils en avaient entendu 
parler. De façon générale, les médias sociaux semblent avoir eu la plus grande portée. Par ailleurs, le fait que les 
communautés cries aient été davantage sensibilisées à LGA est clairement exprimé par les sources apparemment plus 
" officielles ", ce qui se traduit également par une meilleure compréhension de ce qu'est LGA pour les Cris. 
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3.5 ACCORD AVEC LES DÉCLARATIONS 
« Les éléments suivants décrivent-ils fidèlement ce que La Grande Alliance représente pour vous ? » 

La représentation visuelle des données recueillies pour cette question montre clairement que la proportion de réponses 
données par les Jamésiens est beaucoup plus élevée. Alors que les Cris ont accepté en moyenne 1,4 énoncé par 
répondant, les Jamésiens en ont accepté 4,3. Le fait que les Jamésiens aient été sondés par téléphone peut avoir un 
impact sur ce résultat. Cela crée une forte marge d'erreur pour la question, ce qui fait que les Jamésiens semblent 
étonnamment bien informés, mais aussi très nombreux dans le nombre de réponses erronées. 

En revanche, les répondants cris se sont démarqués par un choix de réponse. Bien qu'il s'agisse d'un niveau de 
compréhension assez superficiel, 61 % des répondants ont convenu que LGA était une entente entre le Québec et les 
Cris pour l'étude, la planification et le développement des infrastructures de transport. Cependant, les deux choix de 
réponses suivants qui ont reçu le plus grand nombre de mentions reflètent des idées préconçues fondamentales au sujet 
de LGA. 

 
 
  



 

PAGE 9 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

PAGE 10 

3.6 QU'EST-CE QUE LA GRANDE ALLIANCE 
«" A votre connaissance, le projet de La Grande Alliance consiste-t-il à préparer la construction d'infrastructures de 
transport OU à étudier la faisabilité d'infrastructures de transport ? » 

La répartition des réponses à cette question est assez similaire pour les répondants cris et jamésiens. Cependant, bien 
que l'écart soit faible, il est intéressant de constater que les répondants jamésiens semblent avoir une meilleure 
connaissance de ce que représente précisément LGA. Alors que 52-59% des répondants ont témoigné d'une 
compréhension adéquate de LGA, 15-14% ont choisi la mauvaise réponse, et 32-26% ont exprimé de l'incertitude, ce 
qui reflète le besoin de continuité dans la diffusion des connaissances au sein des communautés du territoire. Quoi 
qu'il en soit, ce niveau de compréhension est encourageant. Plus de la moitié des deux échantillons exprimant une 
compréhension adéquate du secteur d'activité concret de LGA signifie que la mobilisation de la communauté remplit 
son objectif dans une certaine mesure. 

 

 



 

PAGE 11 

3.7 CONNAISSANCE DE LGA 
« La Grand Alliance étudie différentes composantes. Quelles sont celles que vous connaissez le mieux ? » 

Pour cette question, les Cris ont fait preuve d'un niveau de connaissances plus approfondi sur les sujets étudiés par 
lga. Alors qu'un type d'infrastructure spécifique semble avoir été mentionné en premier lieu (le chemin de fer), le choix 
de la réponse appropriée a été mentionné en second lieu dans la plupart des cas. Une proportion beaucoup plus faible 
de répondants pensait que les infrastructures portuaires devaient être étudiées. D'autre part, une grande partie des 
répondants jamaïcains ont admis ne pas savoir quelles infrastructures étaient à l'étude. Il est intéressant de noter que 
davantage de répondants ont mentionné les infrastructures portuaires que la bonne réponse. Encore une fois, le sondage 
téléphonique peut avoir eu un impact sur ce résultat. 
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3.8 RESPONSABLES DES ÉTUDES ET COMMUNICATIONS 
SUR LGA 

« A votre avis, qui est responsable des études et des communications sur La Grande Alliance ? » 

Le nombre de réponses par personne est plus élevé chez les Jamésiens. Les Cris ont tendance à mentionner « toutes 
ces réponses », tandis que les Jamésiens ont tendance à citer les intervenants individuellement, mais en plus grand 
nombre. Pour les deux parties, il semble y avoir un malentendu quant aux responsables des études et des 
communications sur LGA. Bien que les deux parties aient mentionné les intervenants pertinents, la Société de 
développement crie ne semble pas être clairement identifiée comme étant celle qui est responsable des études et de la 
communication. Bien que certaines réponses puissent signifier une simple confusion ou un manque de distinction 
entre les organismes et ce qu'ils font (le gouvernement de la Nation crie et la Société de développement crie, par 
exemple), d'autres réponses peuvent être une source de préoccupation. Les répondants cris et jamésiens ont mentionné 
à un taux relativement élevé le gouvernement du Québec et le gouvernement du Canada. Cela révèle la nécessité de 
poursuivre la mobilisation en vue d'informer le public. Car ce malentendu signifie aussi une confusion quant aux 
valeurs et aux objectifs de ces études d'infrastructures. 
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3.9 RAISONS DE LA RÉALISATION DES ÉTUDES SUR LGA 
« A votre avis, pourquoi ces études sont-elles réalisées ? » 

Les répondants jamésiens ont encore une fois soulevé plus de mentions par personne que les répondants cris (3,6 - 1,4 
par répondant). Cela démontre que le format téléphonique du sondage a pu avoir un impact sur la qualité des réponses 
des répondants. Pour les Cris, deux réponses ressortent le plus souvent : « toutes ces réponses » et « pour vérifier la 
faisabilité des alternatives de transport proposées ». Les Jamésiens ont été beaucoup moins nombreux à mentionner « 
toutes ces réponses », mais ont plutôt eu tendance à évoquer plusieurs raisons. Cela pourrait peut-être traduire une 
sorte d'esprit similaire. 

Quoi qu'il en soit, cette question a démontré une meilleure compréhension de LGA et de ses activités pour les Cris. 
Les deux raisons les plus souvent citées témoignent d'une bonne compréhension générale, qui semble bien résumée 
dans le choix des raisons. 

 

Les réponses des jamésiens semblent exprimer une tentative de compréhension. 
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3.10 SUJETS SUR LESQUELS ILS SOUHAITENT RECEVOIR 
DES INFORMATIONS 

Lorsqu'on leur demande quels sont les sujets sur lesquels ils souhaitent obtenir plus d'information, les sujets d'intérêt 
des Cris sont plus détaillés et plus techniques, mentionnant la faune sociale/culturelle/environnementale, les zones 
sensibles ainsi que les impacts et les bénéfices pour les Cris. En revanche, les sujets d'intérêt de la population 
jamésienne semblent témoigner d'une tentative ou d'une intention de comprendre LGA de façon plus générale. 

« Quels sont les sujets de La Grande Alliance pour lesquels vous aimeriez en savoir plus ou en discuter davantage ? 
Classez les éléments suivants de 1 à 6. » 
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3.11 MOYENS DE TRANSMISSION DE L'INFORMATION 
Les Cris ont tendance à vouloir obtenir des informations par le biais de sources qui leur semblent plus personnelles et 
qui sont mieux conçues pour retenir l'attention et transmettre une meilleure compréhension. D'autre part, les Jamésiens 
priorisent des sources plus génériques qui ont une plus grande portée, mais qui retiennent moins l'attention et qui ont 
moins de chances de transmettre une compréhension profonde et globale. Cela démontre deux choses : Une volonté 
réelle d'en savoir plus, ainsi qu'une reconnaissance de l'importance de la question de la part des communautés cries. 

« De quelle manière La Grande Alliance doit-elle communiquer avec le public ? Veuillez évaluer chaque option : » 

 
« Toujours par oui ou par non, quels moyens souhaiteriez-vous que La Grande Alliance utilise pour transmettre 

l'information aux Jamésiens ? » 
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4 COMPARAISON DES CONNAISSANCES ET DE 
LA SENSIBILISATION À LGA ENTRE 
L'ENSEMBLE DES CRIS ET LA COMMUNAUTÉ 
DE WASKAGANISH 

La nation crie étant l'une des nations les plus peuplées de la province avec environ 18 313 résidents en 2021, Chisasibi 
est la plus peuplée des 9 communautés cries. Il est intéressant de noter que dans le sondage en ligne envoyé aux Cris 
d'Eeyou Istchee, c'est dans la communauté de Waskaganish que réside le plus grand nombre de répondants. Il s'agit de 
la troisième communauté la plus peuplée, avec 2 295 résidents en 2021. 

Les Cris de Waskaganish représentent 29 % de l'ensemble des répondants au sondage en ligne sur les Cris. Nous 
souhaitons mettre en évidence cette communauté par rapport à l'ensemble de l'échantillon des Cris. 

 

4.1 Différence principale entre Waskaganish et les autres 
communautés d'Eeyou Ischtee 

Étant donné que les Cris de Waskaganish se sont démarqués en étant si nombreux à répondre au sondage, quelques 
éléments ressortent de leur participation active. Il est à noter que ce qui suit compare les Cris de Waskaganish à 
l'ensemble de l'échantillon des 282 Cris, incluant les répondants de Waskaganish. Tout d'abord, les Cris de 
Waskaganish sont généralement plus jeunes que l'ensemble de l'échantillon. La communauté témoigne également 
d'une population relativement nombreuse. 
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Les données recueillies révèlent également que les Cris de Waskaganish qui faisaient partie de l'échantillon avaient 
généralement une moins bonne compréhension de LGA. Par exemple, en comparaison avec l'ensemble des répondants, 
les Cris de Waskaganish n'avaient jamais entendu parler de LGA, soit 11% de plus que l'ensemble de l'échantillon. 

 
Les Cris de Waskaganish ont admis ignorer ou être incertains des activités de LGA, soit 8 % de plus que l'ensemble 
de l'échantillon. Ils ont également été plus nombreux à donner de mauvaises réponses et moins nombreux à donner de 
bonnes réponses. 
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En résumé, les Cris de Waskaganish ont été, proportionnellement au reste de l'échantillon, beaucoup plus nombreux à 
répondre au sondage. Cependant, les données recueillies ont démontré qu'ils avaient un niveau de sensibilisation, de 
connaissance et de compréhension moins élevé. Il est donc essentiel de poursuivre la mobilisation auprès de la 
communauté de Waskaganish et de mieux informer la communauté sur LGA et ses activités.  
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5 POINTS FORTS ET RECOMMANDATIONS 
Entre 2021 et 2023, il y a eu une augmentation significative de la sensibilisation et de la connaissance de La Grande 
Alliance (LGA) au sein de la population crie. De façon significative, un plus grand pourcentage d'individus a participé 
aux activités de LGA (41 % en 2023 contre 11 % en 2021), et plus d'individus cris sont maintenant mieux informés 
au sujet de LGA (18 % en 2023 contre 10 % en 2021). Ces résultats suggèrent que les efforts déployés pour 
communiquer des informations sur LGA ont eu des effets positifs. Cela a également conduit à une évolution de la 
perception de LGA et du domaine d'intérêt des répondants, qui sont de plus en plus détaillés et plus directement liés 
aux activités de LGA. En outre, les données recueillies lors du sondage téléphonique ont montré que les Jamésiens 
semblaient avoir une moins bonne compréhension de LGA, bien qu'ils aient beaucoup moins d'interactions avec cette 
dernière et qu'ils en soient moins conscients. 

En résumé, parmi les Cris, les données révèlent qu'environ 20 % des répondants ont une bonne compréhension de ce 
qu'implique LGA, tandis qu'environ 30 % ignorent ou refusent de s'engager sur le sujet et que plus de 50 % des 
répondants expriment le souhait d'une participation et implication accrues dans LGA. Ainsi, les Cris qui se sont déjà 
impliqués dans LGA souhaitent obtenir des informations plus détaillées et plus techniques, notamment sur les aspects 
sociaux/culturels/environnementaux, la faune et les zones sensibles, les impacts et les bénéfices pour les Cris, la 
formation et l'emploi. Les sujets d'intérêt de la population jamésienne semblent témoigner d'une tentative ou d'une 
intention de comprendre LGA de manière plus générale. 

Il est donc essentiel de poursuivre le dialogue au sein d'Eeyou Istchee. Une sensibilisation accrue est essentielle pour 
stimuler la mobilisation et la participation de la communauté aux initiatives de LGA. La sensibilisation et la 
connaissance de LGA au sein de la population nécessitent des efforts concertés pour interagir avec tous les membres 
cris, en se concentrant particulièrement sur les jeunes et les utilisateurs du territoire. 

Le développement des infrastructures de transport joue un rôle important, suscitant diverses perceptions d'avantages 
et d'inconvénients parmi les communautés cries, chacune étant distincte en soi.  Les futures initiatives de sondage 
devraient envisager l'utilisation d'une approche porte-à-porte avec de jeunes sondeurs formés, intégrée à une méthode 
d'échantillonnage probabiliste basée sur des listes de membres de la communauté et des facteurs démographiques. 
Cette approche vise à améliorer la représentativité et la généralisation des résultats de l'enquête au sein de la population 
crie d'Eeyou Istchee. 

  
 


